



“中国人民的老朋友和好朋友” 美国前国务卿 基辛格 去世 享年100岁

2015年1月29日基辛格在美国华盛顿出席国会参议院军事委员会听证会时的资料照片。

当地时间11月29日，美国前国务卿亨利·基辛格在康涅狄格州的家中去世，享年100岁。基辛格是世界著名战略家，也是中国人民的老朋友和好朋友，他为推动中美关系发展、增进中美两国人民友谊作出历史性贡献。中国外交部发言人汪文斌11月30日在例行记者会上表示，中国人民将铭记基辛格博士对中美关系投入的真挚感情和作出的重要贡献。



周恩来总理设宴招待前来访问的基辛格。



当年基辛格秘密访华后返回美国，尼克松乘车到专机边迎接。



2023年10月24日，基辛格（中）出席在纽约举行的中美关系全国委员会年度颁奖晚宴。

百岁访华

今年7月，“中国人民的老朋友和好朋友”基辛格在他的百岁生日之后访华。

基辛格此次来访有着“两个一百”的特殊背景——今年5月，基辛格刚度过百岁生日；此外，从1971年基辛格第一次秘密访华算起，他访问中国已逾百次。

在早已该颐养天年的年纪，基辛格飞越半个地球再度访华，为中美关系发展而奔忙。基辛格曾表示：“中国人民所说的‘中国人民的老朋友’，指的是一种非常重要的关系，我以此称谓为荣。”

基辛格是美国资格最老的政治家、最受关注的国务卿，同时他也被称为见证中美关系发展的“活化石”。

在美中关系“破冰”之后的50多年里，他推动历届美国政府奉行积极对华政策，致力于将中美关系发展成为其外交生涯中最华丽的篇章之一。

不解之缘

1971年7月9日至11日，基辛格作为尼克松总统的特使秘密访华，为中美关系大门的开启作出了历史性贡献。

温斯顿·洛德曾是基辛格的特别助理，于1985年至1989年担任美国驻华大使，并在克林顿政府时期出任负责东亚和太平洋事务的助理国务卿。根据洛德回忆，1971年基辛格秘密访华之前，他们专门为此次任务安排了“剧本”。

从1969年下半年起，美国通过法国、波兰、罗马尼亚和巴基斯坦的各种渠道向中国发出试探。最终，双方以巴基斯坦作为中间方进行了数次高度机密的书信往来。

1971年4月底，基辛格从巴基斯坦驻美大使阿迦·希拉利手中收到中国政府欢迎美方代表访华的信件。后来，基辛格称这或许是二战后最重要的一次通信。双方随后确定基辛格于同年7月9日至11日访华。

五十多年前，一个闷热的夏日，这位正在伊斯兰堡晚宴上的美国高级外交官，突然“肚子疼”。随即，他被送往巴基斯坦总统叶海亚·汗远在深山的官邸，以此避开了众多记者的耳目。基辛格在1971年7月9日凌晨四点半，秘密乘坐巴基斯坦民航707飞机直飞北京，并于当天12时15分顺利到达北京南苑机场，开始了打开中美两国关系大门的一次秘密访问。秘密访华之旅代号为“波罗行动”，意思是此行像马可·波罗造

访遥远的东方一样，充满了神秘和未知。

基辛格说，此行之前，总统尼克松给他定下了两个任务，一是商谈尼克松访华日期及准备工作；二是为尼克松访华进行预备性会谈。

基辛格在北京一共停留了48个小时，先后同周恩来总理会谈超过17个小时，双方就中美关系正常化的一系列问题广泛交换了意见。7月16日，中美双方发表会谈公告，宣布美国总统尼克松应邀于1972年5月以前的适当时间访问中国。

中美两国结束了20多年来人员交往隔绝的局面，1972年2月21日，尼克松访华，中美关系走向了正常化发展的道路。

基辛格和中国缘分深厚，他曾会见过多位中方领导人。他在2011年发表的著作《论中国》一书中，描述了他40年来以美国国务卿、国家安全顾问以及外交政策专家等身份，50多次访问中国的经历。

曾说中美需要更密切关系

2019年是中美建交40周年，96岁的基辛格拄着拐杖参加了7月21日至22日在北京举办的第二届创新经济论坛。在发言中，他回顾了中美关系不平凡的历程。他说，从历史的

角度来看，国际关系存在周期性的波动，一段时间的相对紧张之后，往往接续着一段彼此深入了解的过程。理解中国文化和历史观是必须要做的。国际体系需要平衡，而中国是国际体系中的重要组成部分。

发言中基辛格还表示，在新的形势下，两国都需要新的诠释。中国体量巨大，一直在为自身的强盛不断努力，但这并不是问题的源头，也不应该被看作是对外界的威胁。从战略意义考虑，中美需要更密切的关系。

今年10月24日，基辛格在接受中美关系全国委员会颁奖时致辞说：“我一生中一半时间都在为中美关系工作，美中之间的和平与合作至关重要，符合两国和世界的利益。”

如今，一些美国政客患有“对华焦虑症”，而基辛格为中美关系发展的奔走显得格外宝贵，他的呼声显得格外客观冷静。他说，两国合作不仅有利于双方，还惠及人类，而冲突和对抗只会导致灾难。

尽管中美关系经历波折，但基辛格始终相信，美中之间的和平与合作至关重要，符合两国和世界的利益。“正如我50年前所相信的那样，我们能找到克服困难的出路。”

相关链接

基辛格生平

基辛格1923年5月生于德国南部。1938年，他和家人离开纳粹德国到美国定居，1943年加入美国国籍。基辛格曾在美军服役，1947年9月，根据《士兵权利法案》获得奖学金并进入哈佛大学政治系学习。1950年获得学士学位，1952年获文学硕士学位，1954年获哲学博士学位。

从哈佛大学毕业后，基辛格曾留校任教。1951年至1969年，基辛格任哈佛大学国际关系研究班执行主任、国际问题研究中心负责人、讲师、副教授和教授。步入政坛前，基辛格一直从事对外政策领域的研究工作。

在1968年的美国总统选举中，基辛格曾担任纳尔逊·洛克菲勒的外交政策顾问。最终赢得大选的尼克松看中了基辛格的外交才能，决定聘请其担任总统国家安全事务助理。1969年1月，基辛格离开哈佛大学，进入政界。

基辛格深得尼克松信任，成为其外交决策的主要智囊，风头甚至盖过时任国务卿罗杰斯。导致尼克松下台的“水门事件”也未能影响基辛格的地位。1973年至1975年，他甚至同时担任国务卿和总统国家安全事务助理。1977年，基辛格辞去国务卿职务，离开白宫。

基辛格是现实主义外交思想和地缘政治理论的践行者，主张借助外交手段维护美国国家利益，致力于谋求“多个力量均衡稳定的国际体系”。

据新华社、央视新闻、中新网



1957年，基辛格在哈佛大学任教。



基辛格（右）与尼克松。